

ΟΙ ΠΕΡΙ ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ ΤΟΥ 1970

**ΟΙ ΠΕΡΙ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΩΝ (ΣΥΛΛΟΓΟΙ, ΠΕΙΘΑΡΧΙΑ ΚΑΙ ΤΑΜΕΙΟΝ
ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ) ΝΟΜΟΙ ΤΟΥ 1968 ΕΩΣ 1997**

**Κανονισμοί εκδοθέντες δυνάμει του άρθρου 13(1) (β)
Ε.Ε.ΠΑΡΙΙ Αρ.774 της 30ης ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 1970**

ΟΙ ΠΕΡΙ ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ ΤΟΥ 1970

Ο ΠΕΡΙ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΩΝ (ΣΥΛΛΟΓΟΙ, ΠΕΙΘΑΡΧΙΑ ΚΑΙ ΤΑΜΕΙΟΝ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ) ΝΟΜΟΣ (ΝΟΜΟΣ 29 ΤΟΥ 1968)

Κανονισμοί εκδοθέντες δυνάμει του άρθρου 13(1) (β)
Ε.Ε.ΠΑΡΙΣ Αρ.774 ΤΗΣ 30ης ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 1970

Το Συμβούλιον του Οδοντιατρικού Σώματος, ενασκούντας υπό της παραγράφου (β) του εδαφίου (1) του άρθρου 13 του περί Οδοντιάτρων (Συλλόγοι, Πειθαρχία και Ταμείον Συντάξεων) Νόμου του 1968 χορηγουμένης αυτώ εξουσίας, διά του παρόντος εκδίδει τους ακόλουθους Κανονισμούς, οι οποίοι θα αναφέρονται ως Οι περί Δεοντολογίας του Οδοντιατρικού Επαγγέλματος Κανονισμοί του 1969.

Κανονισμός 1

Γενικά αρχαί:

- (α) Έκαστος Οδοντίατρος ασκών το έργον αυτού, συμφώνως προς τους κειμένους Νόμους και εν τω πνεύματι των ηθών και εθίμων της σύγχρονου Κυπριακής κοινωνίας, δέον όπως κατά την άσκησιν του επαγγέλματος του, αποφεύγη πάσαν πράξιν ή παράλειψιν, δυναμένην να παραβλάψη την τιμήν και αξιοπρέπεια του κοινού προς αυτό, εν γένει δε οφείλει να αποτελή υπόδειγμα εντίμου και ανεπιλήπτου ατόμου καθ' όλας τα εκδηλώσεις του ιδιωτικού και δημοσίου αυτού βίου, και να συμπεριφέρεται κατά τρόπον αντάξιον προς το υψηλόν λειτούργημα του οποίου είναι θεματοφύλαξ.
- (β) Το Οδοντιατρικόν επάγγελμα είναι συμφώνως τη φύσει και υποστάσει αυτού, ελεύθερον επάγγελμα. Ο Οδοντίατρος είναι κατά την εξάσκησιν του επαγγέλματός του, βασικώς, ελεύθερος. Δύναται να αρνηθή την ανάληψιν μιας οδοντιατρικής θεραπείας, εφ' όσον δεν είναι διά συμφωνίας νομικώς δεσμευμένος και ιδιαιτέρως τότε, ότε θα είναι πεπεισμένος, ότι η αναγκαία σχέσις εμπιστοσύνης μεταξύ αυτού και του ασθενούς δεν υφίσταται.
- (γ) Το Οδοντιατρικόν επάγγελμα απαιτεί, όπως ο Οδοντίατρος εκπληροί το έργον του ευσυνειδήτως και συμφώνως των επιταγών της ιατρικής επιστήμης και των υφισταμένων θεσμών, ηθών και εθίμων ταύτης.
- (δ) Διά της συμπεριφοράς, της εμφανίσεως, των λόγων, των έργων και του υποδειγματικού τρόπου ζωής αυτού, οφείλει να επισύρη τον σεβασμόν προς την

ατομική τιμήν και αξιοπρέπεια αυτού, την τιμήν και αξιοπρέπειαν του οδοντιατρικού σώματος και της ιατρικής εν γένει ης τυγχάνει λειτουργός.

Κανονισμός 2

Άγρά πελατών
και
αυτοπρόβολή.

- (α) Ο Οδοντίατρος δέον να αποφεύγη τα απατηλά μέσα ίνα προσελκύη πελατείαν. Επίσης δέον να αποφεύγη τας διαφόρους επιδεικτικές διαφημίσεις εις τον ημερήσιον τύπον, τους κινηματογράφους και το ραδιόφωνον, επί ειδικών δήθεν εφευρέσεων ή μεθόδων δι ων σκοπεΐται να καταδειχθή η επιστημονική, θεραπευτική ή προσθετική υπεροχή του έναντι των άλλων συναδέλφων του. Πάσα τυχόν νεωτέρα προσθετική ή θεραπευτική μέθοδος ή ανακάλυψις φαρμάκων ή παρασκευασμάτων υπό τινός Οδοντιάτρου, δέον όπως δημοσιεύηται διά των επιστημονικών συγγραμμάτων και περιοδικών ίνα υφίσταται την βάσανον της επιστημονικής κριτικής.
- (β) Οδοντίατρος αναλαμβάνων το Ιατρείον ετέρου συναδέλφου αυτού δεν δύναται να χρησιμοποιεί το όνομα του τελευταίου εν συνδυασμῶ προς το ιδικόν του.

Κανονισμός 3

Πινακίδες
αναγγελία επί
χάρτου επιστολών
συνταγών και
σφραγίδων και
περιορισμοί
τούτων.

- (α) Ο Οδοντίατρος εγκαθιστάμενος εις τινά τόπον προς εξάσκησιν του επαγγέλματος αυτού δικαιούται να δημοσιεύη μόνον το όνομα, την διεύθυνσιν, τον αριθμό τηλεφώνου αυτού και τους κεκτημένους τίτλους σπουδών του. Εις περίπτωσιν καθ ην ούτος κέκτηται οιασδήποτε ειδικότητος, θα είναι υπόχρεος όπως καταθέσῃ τους αναλόγους προς ταύτην τίτλους παρά τω Ο.Σ. του Π.Ο.Σ. προς έγκρισιν, άνευ της οποίας ουδῶς δύναται να χρησιμοποιήσῃ τούτους καθ οιονδήποτε τρόπον ή χρόνο. Μία τοιαύτη άγγελία δύναται να δημοσιευθή τρεις φορές εις την ίδια εφημερίδα εντός των πρώτων 3 μηνών από της ημέρας της εγκατάστασεως του οδοντιάτρου. Περαιτέρω δημοσιεύσεις διά την εγκατάστασιν απαγορεύονται.
- (β) Επί πλέον επιτρέπονται άγγελίαι εις τον ημερήσιον τύπο, μόνο προ ή μετά την απουσίαν του οδοντιάτρου διαρκείας πέραν της μιας εβδομάδος, ή προ, κατά ή μετά από ασθένειαν, ή αλλαγὴν της διευθύνσεως εξασκήσεως της εργασίας, ή αλλαγὴν των ωρών εργασίας, ή του αριθμού του τηλεφώνου.
- (γ) Τοιαύται άγγελίαι επιτρέπεται όπως δημοσιευθούν

ουχί πέραν των δύο. Η μορφή και το περιεχόμενο των τοιούτων αγγελιών εις τας εφημερίδας, πρέπει να συνάδη προς τας επικρατούσας τοπικάς συνθήκας. Οι Οδοντίατροι δεν πρέπει να δίδουν τα ονόματα των προς δημοσίευσιν εις άλλους ειδικούς καταλόγους, εκτός εκείνους των επισήμων αρχών. Εξαιρέσεις του άνω κανόνος δύναται να εγκρίνη το Συμβούλιον του Οδοντιατρικού Σώματος.

(δ) Επαγγελματικός πινακίδας δύνανται να αναρτήσουν εκείνοι των Οδοντιάτρων, οι οποίοι έχουν αναγγείλει και εις το Συμβούλιον του Οδοντιατρικού Σώματος την εγκατάστασίν των προς εξάσκησιν του Οδοντιατρικού επαγγέλματος. Η επαγγελματική πινακίς πρέπει να υποδεικνύη αποκλειστικώς τον τόπο εργασίας του Οδοντιάτρου. Δεν πρέπει να έχη ούτε ελκυστικήν προς άγγραν πελατών, εμφάνισιν, ούτε να τοποθετηται εις μέρος μη συνάδον προς την επαγγελματικήν αξιοπρέπειαν του Οδοντιάτρου.

(ε) Απαγορεύεται εις τον Οδοντίατρον να τοποθετη εις την εξώθυρα ή τους εξώστας υπερμεγέθεις πινακίδας ή φωτιζόμενας εικόνας. Το μέγεθος των πινακίδων δεν πρέπει να είναι πέραν των 60Χ80 εκατοστών του μέτρου και οι περιγραφαί πρέπει να είναι σύμφωνοι προς τας υπό του παρόντος κανονισμού οριζόμενας διατάξεις. Επίσης απαγορεύεται η τοποθέτησις πινακίδων εις διάφορα καταστήμα, ή οχήματα ως και πάσα τοιχοκόλλησις, ή διανομή αγγελιών, φυλλαδίων ή βιβλιαρίων, παν σήμα ή επιγραφή εμπορικής εμφανίσεως και πάσα διάλεξις ή δημοσίευσις άρθρων, διων επιδιώκεται αποκλειστικώς η διαφήμησις κατά τρόπον εμπορικόν.

(στ) Δι αναγγελίας αίτινες εκτυπούνται επί χάρτου επιστολής καθώς και επί συντογών και σφραγίδων ισχύουν κανονικώς έχόντων των πραγμάτων οι κανονισμοί των πινακίδων.

Κανονισμός 4

Τρόπος αλλαγής επαγγελματικής στέγης.

(α) Οδοντίατρος μετακινών τον τόπον της εργασίας αυτού ή διακόπτων την εργασίαν αυτού, δύναται κατά βούλησιν να δημοσιεύη τούτο εις τας τοπικάς εφημερίδας συμφώνως προς τους υπό του παρόντος κανονισμού οριζόμενους όρους και περιορισμούς.

(β) Ο Οδοντίατρος εν τη ως άνω περιπτώσει περιπλέον δύναται να αναρτά επί της εξωθύρας της προηγούμενης επαγγελματικής αυτού στέγης μικράν

πινακίδα, δι ης θα ανακοινούται η νέα αυτού διεύθυνσις. Η πινακίς αυτή θα αφαιρήται μετά εξάμηνον από της μετακινήσεως τη ευθύνη του Οδοντιάτρου.

Κανονισμός 5

Απογόρευσις
αθέμιτου
συναγωνισμού και
πρακτορίας.

- (α) Οδοντίατρος οφείλει να αφίσταται πάσης πράξεως δυναμένης να προξενήση αθέμιτον συναγωνισμόν προς τους συναδέλφους αυτού ή αθέμιτον μεταυτών προσώπων συναιτερισμόν.
- (β) Απαγορεύεται εις τον Οδοντίατρον να χρησιμοποιή εικονικούς μεσάζοντας πελάτας ή άλλους, προς προμήθειαν πελατών επί ποσοστοίς ως και η παροχή η λήψις ποσοστών επί οδοντιατρικής αμοιβής.
- (γ) Ειδικώτερον, απαγορεύεται πάσα διανομή της αμοιβής Οδοντιάτρου, εκχώρησις μέρους αυτής, η παροχή ποσοστών προς ετέρους Οδοντιάτρους, φαρμακοποιούς και ιατρούς εν γένει μαιάς, νοσοκόμας, θυρωρούς, ξενοδόχους ή άλλους μεσάζοντας οιασδήποτε κατηγορίας.
- (δ) Απαγορεύεται πάσα πράξις του Οδοντιάτρου διευκολύνουσα την απόκτησιν παρανόμου κέρδους υπό του ασθενούς.
- (ε) Ο Οδοντίατρος οφείλει να διατελή εις αγαθάς σχέσεις μετά των φαρμακοποιών, Οδοντιάτρων, μαιών και λοιπών υγειονομικών συνεργατών ή βοηθών αυτού, να συμπεριφέρηται δε μετά προσηνείας και καλωσύνης προς το κατώτερον βοηθητικόν προσωπικόν, νοσοκόμους, τραυματιοφορείς κ.λ.π. οσάκις τούτο εμπίπτει εντός του κύκλου της δικαιοδοσίας του.

Κανονισμός 6

Περιορισμοί
εν τώ καθορισμώ
της αμοιβής.

- (α) Ο Οδοντίατρος παρέχει τας υπηρεσίας αυτού επαμοιβή, μή, δικαιούμενος να υποτιμά την αξίαν αυτών και να εξαγγέλλη καθ οιονδήποτε τρόπον και δι οιοδήποτε μέσου, ότι δέχεται αμοιβήν κατωτέραν της διαποφάσεως του Ο.Σ. του Π.Ο.Σ. ισχυούσης διεκάστην πράξιν ή υπηρεσίαν.
- (β) Ο Οδοντίατρος οφείλει να μην υποβιβάζει το κατώτατον όριον της εκάστοτε ισχυούσης οδοντιατρικής αμοιβής. Απαγορεύεται δε επιπλέον εις τον Οδοντίατρον να διαφημίση διά του τύπου, αγγελιών, επιγραφών κ.λ.π. ότι εργάζεται με λαϊκάς τιμάς ή δέχεται να θεραπεύη δωρεάν ασθενείς της ειδικότητός του.

- (γ) Οιαδήποτε συστηματική και εσκεμμένη μείωσις τιμών εκ μέρους Οδοντιάτρου, θεωρείται ως πράξις αθεμίτου συναγωνισμού και ελλείψεως σεβασμού προς την αξιοπρέπεια του Οδοντιατρικού λειτουργήματος και τα πραγματικά συμφέροντα της κοινωνίας, τιμωρείται δε διά των αυστηροτέρων πειθαρχικών ποινών.
- (δ) Ο Οδοντίατρος οφείλει να τηρή απαρεγκλίτως το εκάστοτε εγκεκριμένον τιμολόγιον. Πάσα τυχόν εκ τούτου διαφορά, μεταξύ Οδοντιάτρου και πελατών του δύναται να γνωστοποιηθή εις τον οικείον Σύλλογον όστις δύναται να διευθετήση ταύτην συμβιβαστικώς.

Κανονισμός 7

Απαγορεύει
συμμετοχής εις
μειοδοτικούς
διαγωνισμούς.

Ο Οδοντίατρος εν ουδεμιά περιπτώσει δύναται να λαμβάνη μέρος εις μειοδοτικούς διαγωνισμούς προς παροχήν των ιατρικών του υπηρεσιών. Ο οικείος Τοπικός Σύλλογος υποχρεούται να απαγορεύση την συμμετοχήν των μελών του εις τοιούτους διαγωνισμούς, η δε τυχόν συμμετοχή οιοδήποτε τούτων, δύναται να επισύρη την ποινήν της αφαιρέσεως της αδείας ασκήσεως του επαγγέλματος.

Κανονισμός 8

Επιστημονική και
επαγγελματική
ανεξαρτησία.

- (α) Επι ουδενί λόγω, επιτρέπεται εις τον Οδοντίατρον να θυσιάξη την επιστημονικήν και επαγγελματικήν αυτού ανεξαρτησίαν, ήτις δέον να διαφυλάσσεται πάντοτε άκεραία και άθικτος, ως το πολυτιμώτερον προσωπικόν αυτού αγαθόν.
- (β) Απαγορεύεται όθεν εις τον Οδοντίατρον να εξυπηρετή ή να εξαρτάται από επιχειρήσεις, αι οποίαι παρασκευάζουν φάρμακα, υλικά και εργαλεία και να διαφημίζη διά του ονόματός του ταύτα. Απαγορεύεται επίσης να ασκή άλλα επαγγέλματα, εφ όσον εκ της τοιαύτης ασκήσεως θίγεται η αξιοπρέπεια του επαγγέλματος ή μειούται ή ευσυνείδητος άσκησης αυτού.

Κανονισμός 9

Περιορισμοί εν τη
εκτελέσει των
καθηκόντων.

Απαγορεύεται εις τον Οδοντίατρον να συγκαλύπτη διά του ονόματός του ή να προστατεύη καθ οιοδήποτε τρόπον πρόσωπον ή πρόσωπα ασκούντα παρανόμως την Οδοντιατρικήν. Επίσης απαγορεύεται εις τον Οδοντίατρον να επιτρέπη εις βοηθούς του να εργάζωνται επί ασθενών.

Κανονισμός 10

Πλανοδιακή και εκτός έδρας άσκησις του επαγγέλματος.

- (α) Απαγορεύεται εις τον Οδοντίατρον να ασκεί την Οδοντιατρικήν πλανοδιακώς. Εάν όμως ιδιαίτεροι λόγοι και συνθήκαι επαρκώς ητιολογημένοι συνηγορούν εις την παροχήν των Οδοντιατρικών του υπηρεσιών, επιτρέπεται η μετάβασις και παροχή τοιούτων υπηρεσιών και εις έτερον τόπον, εκτός της έδρας αυτού, τη εγκρίσει όμως πάντοτε του οικείου Συλλόγου και εφ' όσον δεν υφίσταται εν τω τόπω τούτω εγκατεστημένος έτερος Οδοντίατρος.
- (β) Οι περιορισμοί οι τιθέμενοι εν τω παρόντι Κανονισμώ δεν καταργούν τας πρό της θεσπίσεως τούτων υφισταμένας συμβάσεις και ανειλημμένας υποχρεώσεις προς Νοσοκομεία ή άλλα Ιδρύματα, Ταμεία ή Οργανισμούς ή προς οιασδήποτε κοινότητας.

Κανονισμός 11

Συμβάσεις μετά νοσοκομείων και άλλων οργανισμών.

Ο Οδοντίατρος υποχρεούται, όπως, τας συμφωνίας ή συμβάσεις μεθ' οιασδήποτε των εν των Κανονισμώ 10 (β) αναφερομένων και αφορώσας την εξάσκησιν του επαγγέλματός του, πριν ή αύται υπογραφούν, υποβάλλη προς το Συμβούλιον του Οδοντιατρικού Σώματος δι' επικύρωσιν, ίνα εξετασθή εάν τα επαγγελματικά συμφέροντα έχουν ληφθή υπ' όψιν, και εάν αι πρόνοιαι τούτων είναι σύμφωνοι προς το πνεύμα και το γράμμα της περί Οδοντιάτρων Νομοθεσίας καθώς και των παρόντων Κανονισμών.

Κανονισμός 12

Αμοιβή συμβεβλημένων οδοντιάτρων.

Εν ουδεμιά περιπτώσει Οδοντίατρος δύναται να δεχθή όπως παρέχη τας υπηρεσίας αυτού εις ομάδα Νοσοκομείων, Ταμείων Υγείας, Τράπεζας ή άλλους συναφείς Οργανισμούς, επ' αμοιβή κατωτέρα του ισχύοντος πίνακος κατωτάτου ορίου οδοντιατρικής αμοιβής, εκτός εάν άλλως ήθελεν εγκριθή υπό του Ο.Σ. του Π.Ο.Σ.. Οδοντίατρος προσλαμβανόμενος εις ιδιωτικούς Οργανισμούς ή Ταμεία οφείλει να τηρή το εγκεκριμένο υπό του Ο.Σ. του Π.Ο.Σ. τιμολόγιον, ων προσωπικώς υπεύθυνος διά την τήρησιν αυτού.

Κανονισμός 13

Σχέσις συμβεβλημένων προς ιδιωτεύοντες και αντιστρόφως.

Εις ουδένα Οδοντίατρον ασκούντα κατ' ιδίαν το επάγγελμα ή επί συμβάσει μετά διαφόρων Ταμείων ή Οργανισμών επιτρέπεται, όπως αναλάβη και συνεχίση διακοπείσαν παρά ασθενούς θεραπείαν ή προσθετικήν επέμβασιν εκτελουμένην

υπό άλλου Οδοντιάτρου εάν προηγουμένως δεν συνεννοηθή μετά του πρώτου Οδοντιάτρου διά το είδος της θεραπείας ή εργασίας, όπερ εφήρμοσε. Προ της εκπληρώσεως του όρου τούτου ο νέος Οδοντίατρος υποχρεούται όπως μη συνεχίση την επέμβασιν.

Κανονισμός 14

Ειδικότης.

- (α) Έκαστος Οδοντίατρος οφείλει να περιορίζεται εντός των ορίων της ειδικότητός του. Εν περιπτώσει γενικής παθολογικής καταστάσεως ή μιας ευρυτέρας επεμβάσεως ή άλλης ειδικής νόσου πελάτου, καθήκον του Οδοντιάτρου είναι να αποστείλη αυτόν απαρεγκλίτως εις τον Ειδικόν Ιατρόν.
- (β) Ο Ειδικός Ιατρός οφείλει μετά την ειδικήν θεραπεία του ειρημένου ασθενούς, να παραπέμψη τούτον εις τον αυτόν Οδοντίατρον, προς συνέχισιν της διακοπείσης υπ αυτού θεραπείας.

Κανονισμός 15

Τρόπος συστάσεως ιατρικού συμβουλίου και περιορισμοί.

- (α) Εάν ζητηθή Ιατρικόν Συμβούλιον υπ αυτού τούτου του ασθενούς ή της οικογενείας αυτού και ο υποδειχθησόμενος Σύμβουλος δεν τυχάνη της εγκρίσεως του θεράποντος Οδοντιάτρου, δύναται ο τελευταίος ούτος να αποχωρήση του Συμβουλίου.
- (β) Εάν υπάρχη διαφορά γνώμων μεταξύ των Συμβούλων, ο θεράπων Οδοντίατρος δύναται είτε να δεχθή την εφαρμογήν της θεραπείας την κρινομένην αναγκαίαν υπό του Συμβουλίου, ή να αρνηθή να αναλάβη την ευθύνην αυτής εάν κρίνη ταύτην υπό τας περιστάσεις, απρόσφορον ή επικίνδυνον. Εν τη τελευταία ταύτη περιπτώσει, δεόν όπως ειδοποιήση τον ασθενή ή κατά προτίμησιν τους οικείους αυτού. Εάν η οικογένεια προτιμά την γνώμην των άλλων Συμβούλων ή εάν αρνήται την συγκρότησιν νέου Συμβουλίου, ο θεράπων Οδοντίατρος τότε δύναται να αποχωρήση και να απέχη μελλοντικώς πάσης θεραπευτικής αγωγής σχετικώς προς τον ασθενή.

Κανονισμός 16

Ο Σύμβουλος Οδοντιάτρος μόνον τη προσκλήσει του θεράποντος Οδοντιάτρου δύναται να επανίδη τον ασθενή.

Κανονισμός 17

Καθήκοντα προς τον Σύλλογον.

- (α) Ο Οδοντίατρος αποτελεί υποχρεωτικώς μέλος του οικείου Τοπικού Συλλόγου και οφείλει να εκπληροί

απάσας τας προς αυτόν υποχρεώσεις του.

- (β) Ειδικότερον ο Οδοντίατρος υποχρεούται να εγγράφηται ως μέλος του οικείου Οδοντιατρικού Συλλόγου εντός της διοικητικής περιφέρειας του οποίου έχει την επαγγελματικήν αυτού εγκατάστασιν, να προσέρχεται ανελλιπώς εις τας συνεδριάσεις αυτού και να συμβάλλη διά των γνώσεων και του ζήλου του εις την προαγωγήν και ολοκλήρωσιν των σκοπών του Συλλόγου, να αναλαμβάνη και εκτελή ευόρκως και ευσυνειδήτως πάσαν ανατιθεμένη εις αυτόν υπηρεσίαν, να εκπληροί τας οικονομικάς αυτού υποχρεώσεις τακτικώς και εγκαίρως, να μετέχη των ψηφοφοριών διά την εκλογήν των καταλληλοτέρων κατά την κρίσιν του οργάνων διοικήσεως, να συντρέχη τούτον καλούμενος και προσερχόμενος εις πάσαν περίστασιν και να υπακούη εις τας νομίμως λαμβανομένας και δεσμευτικάς διά το σύνολον αποφάσεις του Συλλόγου αυτού.
- (γ) Εις τας Συνελεύσεις ο Οδοντίατρος οφείλει να αποφεύγη τας αντεγκλήσεις και τας ύβρεις και να συμπεριφέρηται προς τους αντιφρονούντας εν συναδελφικώ πνεύματι, ως και να συμμορφώνηται προς τας εν γενεί ειδικάς αποφάσεις του Συμβουλίου.

Κανονισμός 18

Περίορισμοί διά
γνώματεύσεις και
πιστοποιητικά.

- (α) Απαγορεύεται εις τον Οδοντίατρον όπως συντάσση γνώματεύσεις ή πιστοποιήσεις διά θεραπευτικά ή πρόσθετικά οδοντιατρικά κατασκευάσματα, εφ' όσον αύται, τείνουν να χρησιμοποιηθούν διά κερδοσκοπικούς σκοπούς, έτι δε μάλλον όταν τα τοιαύτα κατασκευάσματα δεν τυγχάνουν εγκεκριμένα.
- (β) Κατά την έκδοσιν ιατρικών γνώματεύσεων και πιστοποιητικών, ο Οδοντίατρος οφείλει να ενεργή μετά της δεούσης περισκέψεως και φροντίδος και να εκφράζη την ιατρικήν του γνώμην συμφώνως των πλέον συγχρόνων γνώσεών του. Ο σκοπός του εγγράφου και ο παραλήπτης αυτού δέον να αναφέρονται. Γνώματεύσεις και πιστοποιητικά τα οποία ο Οδοντίατρος είναι υποχρεωμένος να εκδώση ή τα οποία αυτός ούτος ανέλαβε να εκδώση, οφείλει να παραδώση ταύτα εντός λογικού χρονικού διαστήματος.

Κανονισμός 19

Καθήκοντα προς ασθενείς.

- (α) Ο Οδοντίατρος οφείλει να επιδεικνύη προς πάντας τους ασθενείς ίσην μέριμναν, επιμέλειαν και αφοσίωσιν, αδιαφόρως προς την οικονομικήν κατάστασιν, την κοινωνική θέσιν και την βαρύτητα της νόσου εκάστου και ανεξαρτήτως των προσωπικών αυτού αισθημάτων.
- (β) Ο Οδοντίατρος οφείλει απόλυτον σεβασμόν προς την τιμήν και προσωπικότητα του ανθρώπου. Δεν επιτρέπεται οιαδήποτε μη ενδεδειγμένη θεραπευτική ή χειρουργική επέμβασις ή πειραματισμός δυνάμενος να θίξη το αίσθημα της προσωπικής ελευθερίας και την ελευθέραν βούλησιν ασθενών, έχόντων σώας τας φρένας.
- (γ) Εν ουδεμίᾳ περιπτώσει επιτρέπεται εις τον Οδοντίατρον να διαθέτη τα μέσα και τας δυνατότητας της ιατρικής επιστήμης προς ικανοποίησιν αθεμίτων συμφερόντων ή ανωμάλων ορέξεων ή παθών.
- (δ) Πας Οδοντίατρος δύναται να αρνηθῆ υπηρεσίαν προς ασθενή εξαιρουμένων των περιπτώσεων επειγούσης ανάγκης, ανειλημμένων υποχρεώσεων, παραγγελίας των αρχών και της περιπτώσεως, καθ ην ο Οδοντίατρος θα διέτρεχε τον κίνδυνον να θεωρηθῆ ότι παραβαίνει την εκτέλεσιν ανθρωπιστικού καθήκοντος. Οσάκις ο Οδοντίατρος κρίνη ότι έχει σοβαρούς λόγους να διακόψῃ την παροχήν τών υπηρεσιών του, υποχρεούται να εξασφαλίσῃ την υπό άλλου συναδέλφου αναπλήρωσιν αυτού, αφού ενημερώσῃ τούτον δεόντως.

Κανονισμός 20

Καθήκοντα προς συναδέλφον.

- (α) Ο Οδοντίατρος οφείλει να διατηρῆ μετά των συναδέλφων αυτού σχέσεις αβρότητας και μετριοφροσύνης.
- (β) Δεν επιτρέπεται εις τον Οδοντίατρον εις κύκλους εκτός των Ιατρικών, να επικρίνη ή αποδοκιμάζῃ διά λόγων ή μορφασμών ή οιουδήποτε άλλου μέσου τους συναδέλφους αυτού οίτινες έχουν νοσηλεύσει προ αυτού ασθενή τινα. Εάν πρόκειται περί πράξεων ή παραλείψεων Οδοντιάτρου τινός πασιφανώς επιβλαβών εις την υγείαν του ασθενούς ή αντίθετων προς την ηθικήν και την τιμήν του Οδοντιατρικού Σώματος, ο Οδοντίατρος εις ου την γνώσιν ή αντίληψιν περιήλθε τούτο, υποχρεούται να αναφερθῆ εις την διοίκησιν του οικείου Τοπικού Συλλόγου.

- (γ) Απαγορεύεται αφ' ετέρου εις τον Οδοντίατρον να τείνη ευήκοον ους εις κακολογίας ή επικρίσεις, στρεφόμενας εναντίον συναδέλφου, ως και να δίδη προσοχήν εις κακολογίας και επικρίσεις κατ' αυτού, τας οποίας αναποδείκτως καταγγέλου προς αυτόν ως γενομένας εναντίον του εκ μέρους συναδέλφου του.
- (δ) Πας Οδοντίατρος περιερχόμενος εις επαγγελματικήν διάστασιν προς συναδέλφους, οφείλει να εξαντλήση τα εις την διάθεσιν αυτού υπάρχοντα μέσα προς διευθέτησιν διά συμβιβασμού. Μη επιτυγχανομένης δε ικανοποιητικής λύσεως της διαφοράς, υποχρεούται να προσφύγη εις τον αρμόδιον Τοπικόν Σύλλογον. Εν ουδεμίᾳ δε περιπτώσει συγχωρείται να φέρονται εις την δημοσιότητα επαγγελματικά ή επιστημονικά διαφοραί.
- (ε) Απαγορεύεται εις τον Οδοντίατρον να εξετάζη και θεραπεύη ασθενείς εκτός των ορίων της περιοχής εν η είναι εγκατεστημένος πλην των ειδικών περιπτώσεων επειγούσης ανάγκης, μετακλήσεως ή συμβουλίου, ή των εν τοις Κανονισμοίς 10α και 10β αναφερομένων τοιούτων.
- (στ) Απαγορεύεται οιαδήποτε προσφορά υπηρεσιών έχουσα ως σκοπόν τον παραμερισμόν συναδέλφου ή την βλάβην νομίμων αυτού συμφερόντων.

Κανονισμός 21

Προσφυγή
ενώπιον των
Δικαστηρίων.

Εις ουδένα Οδοντίατρον επιτρέπεται να προσφεύγη απευθείας ενώπιον των δικαστηρίων διά θέματα ή διαφοράς επαπτόμενας του επαγγέλματός του, πριν η εξάντληση παντός είδους μεσολάβησιν μέσω του οικείου Τ.Ο.Σ. ή του Π.Ο.Σ.

Κανονισμός 22

Πειθαρχικά
κυρώσεις.

Οιαδήποτε παράβασις, καταφρόνησις, ή και καταστρατήγησις των Κανόνων Δεοντολογίας ως και των εις έτερα νομοθετήματα προνοουμένων τοιούτων, θέλει επισύρει κατά του τοιούτου παραβάτου αυστηράς κυρώσις, τοιαύτας ας το Πειθαρχικόν Συμβούλιον ήθελεν επιβάλει συμφώνως τω Νόμω.

Κανονισμός 23

Γενικά
διατάξεις.

Οιαδήποτε κενά εν τοις ανωτέρω κανονισμοίς είτε γλωσσικά είτε ερμηνείας είτε και ελλείψεων ρυθμίσεως θέματος τινος, θα επιλύωνται συμφώνως των προνοιών της εκάστοτε ισχύουσας νομοθεσίας.